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módosított 
zsidójavaslat
Helv k óla foglalkoztatja az 

ország közvéleményét a zsidó ja­
vaslat. Különböző beállításokban 
tárgyalták ezt a nagy fontosságú 
kérdést, sokszor olyan leállítások­
ban. amelyek nem szolgálták az or­
szág nyugalmát. Mindenki kíván­
csian várta, mi a kormány végleges 
álláspontja a zsidókérdésben? A 
pénteki nap folyamán választ kap­
tunk. Imrédy Béla miniszterelnök 
nagy beszédben indokolta meg a 
zsidója vasi al szükségességét s egy­
ben válaszolt bizonyos aggodal­
makra. amelyek a gazdasági élet 
zavartalanságát fél leli ék a javas­
lattól.

Nem • akarunk részletesen kitérni 
arra a néhány módosításra, amelye­
ket az igazság ügy miniszter terjesz­
tett elő, inkább azzal az elvi jelen­
tőségű megokol ássál foglalkozunk* 
amelyet a miniszterelnök adott.

A zsidókérdést három okból kell 
fel lé deliül rendezni: gazdasági, szel­
lemi és politikai okból. A módosí­
tott zsidójavaslat kétséget nem ha­
gyó módon mondja meg, hogy kit 
kell zsidónak tekinteni. A minisz­
terelnök nyíltan megmondotta, hogy 
mindhárom területen a javas­
lat a zsidóság szerepét országos 
számarányával akarja egyensúlyba 
hozni. Egyáltalán nem titkolta,'hogy 
a zsidókérdés revízióját igen sú­
lyos tapasztalatok tették szüksé­
gessé. Az első: védekezés újabb 
zsidó tömegek Magyarországra tó- 
dulása ellen. Itt azért keil preven­
tive fellépni, mert Európának ma 
már számos országa van, ahol töb- 
bé-kevésbbé megnehezítették a zsi­
dóság életkörülményeit. Attól lehel 
tartani, hogy ha Magyarország ide­
jében nem gondol védekezésig 
újabb zsidó tömegek idetódulása kö­
vetkeztében a jelenlegi hallatlanul 
magas arányszám még kedvezőtle­
nebb lesz. Ä második ok, a közel­
múlt bizonyos szomorú tapaszta­
lataiban rejlik. Mikor a csehszlo­
vák válsággal kapcsolatban az ál­
talános európai háborús feszültség 
kisugárzását természetesen Magyar- 
ország is megérezte, az itteni zsidó­
ság viselkedése egyáltalán nem fe­
lelt meg a komoly helyzet követel­
ményeinek. Imrédy Bála miniszter- 
elnök őszintén megmondotta, hogy 
ezek a tapasztalatok bebizonyítot­
ták, hogy a zsidóság idegalkatánál, 
egász lelki és testi konstituciójá- 
nál fogva bizonyos kérdésekre más­
ként reagál, mint a lakosság nem 
zsidó része. A harmadik ok, amely 
a kérdés rendezését sürgette: a Fel­
vidék visszatérése, amellyel nem­
csak nagyszámú, de bizony politi-

Felelős szerkesztő

MIGEND DEZSŐ

kaikig is meglehetősen megbízhatat­
lan zsidó tömeget kaptunk vissza.

A zsidótörvény végrehajtása szer­
ves része annak a reformpolitiká­
nak. amelyről a miniszterelnök 
nyílta ti megmondta, hogy az eg ve­
dül járható helyes útnak tartja. A

nemzet leikét meg kellett gyógyítani 
s ennek a gyógyítási folyamatnak 
az első állomása: a magyarországi 
zsidóság helyzetének kielégítő ren­
dezése. Ezután következnék a többi 
állomások, amelyek gazdasági, po­
litikai és szellemi erődövét vonnak

Előfizetési árak: 1/4 érre 6 P, 1 hónapra 2 P 
Egyes szám ára 10 fillér 

Posta takarékpénztári csekkszámla: 34.141

az új Magyarország köré. Ennek 
a reformpolitikának a megvalósi- 
íása annál könnyebb, eredménye; 
annál nagyobb lesz, minél józanab- 
bul, minél nagyobb alkalmazkodás­
sal fogadják az érdekellek.

Három vármegye küldötteivel együtt 
Békéscsaba egész oépe lett fogadalmat 

vasárnap a Magyar Élei Mozgalom zászlajára
Jaross Andort kitörő lelkesedéssel fogadta és szivébe zárta Békéscsaba

és az egész Déltiszántúl népe
Vasárnap, a déli gyorssal érkezeti 

Békéscsabára, feleségével együtt Ja­
ross Andor felvidéki miniszter. A 
miniszter kíséretében voltak Sal- 
kovszky Jenő és Füssy Kálmán 
képviselők és Mészár Oszkíár, a mi- 
niszíeer titkára. A gyorsvonat há­
romnegyed i órakor érkezett a bé­
késcsabai állomásra, ahol a mi­
niszteri és feleségét hatalmas tömeg 
élén vitéz dr Ricsóv Uhlarik Béla 
főispán és neje. vitéz Márkv Barna 
dr alispán és neje és vitéz Jánossy 
Gyula polgármester és neje fogad­
ták és üdvözölték. Békéscsabáról 
a miniszter és kísérete Gyulára 
ment autón, ahol a főispán látta 
vendégül őket. A vendégek fél 3 
órakor érkeztek vissza Békéscsa­
bára. ahol a városháza előtt vitéz 
Jánossy Gyula polgármester és a 
MÉM vezetői fogadták. Innen éljen­
ző emberek sorfala között gyalog 
ment ál a miniszter és kísérete a 
városi Vigadóba, amelynek nagy­
termét és összes mell ék termei! ek­
korra zsúfolásig megtöltötte a kö­
zönség. A nagyteremből kiszorult 
mintegy nyolcszázfőnyi közönség a 
Városi Színházat töltötte meg, aho­
va hangszórón közvetítették a nagy­
gyűlés lefolyásai. Ugyancsak ezrek 
helyezkedtek el a színházat körül­
vevő utcákon, akik szám ah'a szin­
tén hangszórón közvetítették a mi­
niszter szavait.

A vigadói nagygyűlést megelő­
zően Jaross Andor pár percre meg­
jelent a színházban, és keresetiéin, 
szavakkal üdvözölte az őt lelkesen 
ünneplő közönséget.

A Vigadóban percekig tartó taps­
sal és éljenzéssel fogadták a minisz­
tert, aki azonnal fe Isié telt a zász­
lókkal díszített emelvényre és ma­
gyarruhás leányok és ifjak sorfala 
előtt kezdte meg beszédét, a Him­
nusz eléneklése után.

— Magyar nem zettestvérek —

kezdte beszédét a miniszter. Ami- 
kai’ az Alföld egyik nagy városába 
eljöttem kezelszorílani a magyar 
alföld népével, szerelném, ha át- 
énéznétek, hogy egyszerűen megfo­
galmazott szavaim mögött ott lüktet 
a húsz éven át idegen állam kereté­
ben élt magyarság szenvedésekben, 
kitartásban és megingathatatlan jö­
vő v á rásáhan megszilárdult akarata 
és célkitűzése.

Testvérek, köszöntelek kenne 
leket a csallóközi, garammenti, go­

in őri, kassai és a ruszinszkói he­
gyek alján magyar életet élő ma­
gyar emberek acélos kitartásával.

Abban a tudatban üdvözlöm 
ezt az alföldi magyarságot, hogy 
ezt az alföldi népet hosszú időkön 
ál mellőzés érte, pedig ill van a 
magyarságnak az az erőtartaléka, 
ahonnan a magyarság feszítőereje 
szétterjed, a Kárpátok egész me­
dencéjére és a határokon túl is 
vonzóerőt tud gyakorolni, egy új 
Ma «ivar ország megteremt és é re.

fl lelkeket széjjeldarabolni nem lehet
Rámutatott az egész magyarság 

arculatára, kihangsúlyozva, hogy a 
nemzeti eszme összekapcsolja a 
nemzet tagjait. Hiábavaló bármi­
lyen hibás békeszerződés, mert a 
lelkeket széjjeldarabolni nem l'ehe- 
hetett és nem lelhet és a jövőben 
sem lehetséges. Az egységes magyar 
lelkiséget nem lehet egyéni aspirá­

ciók és egyéni célok szolgálatába 
állítani. (Éljenzés.)

Kijelentette, hogy a visszatért 
magyarok meg vannak elégedve a J jelenlegi helyzettel és a felvidéki 

I magyarság boldogan vesz részt a 
I magyar államélet minden megnyi- 
■ latkozásában.

Emberhez méltó megélhetést 
mindenkinek!

Az a célunk, hogy megteremt­
sük valamennyi testvérünknek az 
emberhez méltó megélhetést. A fel­
vidéki magyarság nem abból vonja 
le ítéletét, hogy a parlamentben 
egyes urak mii mondanak. A fel­
vidéki magyarság legtöbbre érté­
keli azt az erőt, amely minden 
politikának, minden államinak és 
minden államférfiúnak éltető ele­
me: a magyar népiség erqjét. Nincs 
szükségünk arra, hogy ezzel az ér­
zéssel kapcsolatosan indulatosan, 
heves vérrel fogalmazzuk meg ál­
láspontunkat, mert azt az embert, 
akinek igaza van, alki mélységesen 
meg van győződve arról, hogy amit 
mond és cselekszik, nem a saját 
gondolata, hanem a mögötte álló

milliók akarata, ezek a kis tű szú­
rások annyira nem sértik, mint a 
légy csípés. (Lelkes éljenzés és taps. 
A tömeg lelkesen ünnepli vitéz dr 
Ricsóy-Uhlarik főispánt.)

— Azért jöttem el ma ide, hogy 
kibontsam annak a mozgalomnak 
zászlaját, amely lelkileg össze 
akarja kácsolni a nagy népréte­
geket. Mi, felvidéki magyarok, úgy 
gondoljuk, hogy a régi politikai ha­
gyományoknak teszünk eleget ak­
kor, amikor a magunk erőit ennek 
a mozgalomnak céljaira bocsájtjuk.

— A trianoni békeparancs széjjel­
darabolta az országot és a történel­
mi Magyarország romjai felett az 
összeomlás után por ülte meg a ma­
gyar légkört. Amikor a csonkaor-
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szágón végigsöpöri a vörös uralom 
a maga fe 1 c I ó 11 c n s cg é v c' és szadiz- 
musával. amikor a határokon túlra 
kényszer it it magyarság kén vielen 
volt egészen új életformát válasz­
tani magának, hogy puszta létét 
egy jobb jövő számára átmenthesse, 
nyilvánvalóvá váll. hogy Trianon 
után, mint ahogyan Mohács után is, 
egészséges új Magyarország alapkö­
veit kellett lerakni, fezeiknek az új 
alapköveknek a lerakása megtör­
tént 1919-Len Szegeden. Amikor Ma­
gyarország kormányzója fa tömeg 
szűnni nem akaró lelkesedéssel, fel­
állva ünnepelte a kormányzót) po­
litikai hitvallásként megalkotta az 
úgynevezett szegedi programot, úgy 
éreztük valamennyien, a határokon 
innen és túl élő magyarok, hogy 
az ú j magyar liajnal'liasadás bekö- ,

szöntött. Meg kell állapítanom, hogy 
a politikai fejlődést a csonka or­
szágban. talán az ország nagy él­
ésé tt ség e miatt, talán a magyarság 
teljes életképét átfogni nem tudó 
politi k us ok rövií i látása k öveik ezt é- 
l>cn, nem történt abban a tempó­
ban, mint az kívánatos lelt volna. 
Éppen azért nem állhatunk zsebre- 
tett kézzel és nem ülhetünk nyu­
godtan a kaszinói fotelekben (él­
jenzés és nem hallgathatunk önfe­
ledten cigánymuzsikát, hanem ma­
gunknak is elő 'kell segítenünk azt. 
hogy az elveteti mag érett kalászt 
hozhasson, hogy tényleg legyen ara­
tás. Azért van szükség olyan moz­
galomra. amely független minden 
politikai párttól és meg akarja ol­
dani a magyar élet problémáit.

a magvar néptömegeknek politikai 
egysége, népi egységből származó 
népi akarata, egységes kormány 
zat és egységes Magyarország, 
szintén valóraváljanak.

Végül felolvasta a Magyar Élet 
Mozgalom jelszavait és a mozga­
lom zászlaja alá hívta Déltiszántul 
népét.

A nagygyűlés közönsége perce 
kig viharosan ünnepelte Jaross

Andort.
A nagygyűlés a Szózat elének* 

lésével ért véget.
Jaross Andor beszédét az ut­

cán és a színházban is tökélete­
sen lehetett hallani, ami ifj. prj. 
bojszky János hangszóróinak kö­
szönhető.

Jaross Andor Békéscsabáról 
Békésre ment át, ahol átvette a 
község díszpolgári oklevelét.

Békéscsaba. 1939 február 7,

Uj Magyarországot akarunk
Lz a mozgalom odanyúl a sze­

gény zsellérem bar kapájához, az 
iparosember mii lie Ívéihez, belenéz a 
szellemi munkások irodáiba, átível 
a kastélyok falain és megnézi, hogy 
a kastélyokban lalkik-e a nép iráni 
felelősségei érző tulajdonos?

Ott akarjuk tartani 'kezünket a 
magyar élei ér ve résének minden 
üteménél, l'j Magyarországot aka­
runk. mert úgy érezzük, hogy mi­
nél gyorsabb tempóban át kell for­
málni az egész magyar életet. Iegész­
séges nacionalista szemléletei kel! 
teremtenünk.

Minden eg vés cselek .-delel ab­
ból a szemszögből keli vizsgálóiig 
vájjon a nemzet egyetem ' szem­
pontjából mennyit ér és mennyit 
jelent? Van egy bizonyos áram- 
kór. amely egy befűz minkéi, ma­
gyarokat. láz a nemzeti öntudat.

Nacionalista társadalomra van 
szükség, melyet összetartani csak 
akkor Ind mik. ha katonai szellemei 
viszünk be,le. A nemzet sorsát azok 
a névtelen katonák döntik el. akik 
kint állanak a posztóikon. Igv ál- 
hátak a poszton Munkács váránál 
azok, akik áldozatos lélekkel, éle­
tük és vérük odaadásával lelj esi lel­
ték azl a parancsot, amelyet Mi­
félét leseik adtak Indiaikra, de tud­
lak, hogy feletteseik személyében a 
nemzet adott nekik parancsol: Jön­
nek a f elel ősség lu (1 a Inak kJell ál­
halnia minden magyart. Faji öntu­
dattal telíted társadalomra van 
szükség, amelyből ki keli kapcsolni 
minden akadályozó cs meg nem 
erló elemet. így jutunk el a zsidó 
problémához.

A zsidókérdés nem indulat 
kérdésé, nem harag kérdése.

Ki kel! egyenlíteni a magyar élei szintjét
T f népí magyar gondolathoz I fizikai munkának is. Egyetlen ér-— A népi magyar gondolathoz 

csak úgy jutunk el, ha a zsidó 
Ságot a magunk életéből kikap= 
csoljuk, (Éljenzés.)

— A zsidóság igyekezzék úgy 
megélni, hogy a magyarságot ne 
tekintse olyan védnövénynek, a- 
melynek árnyékában a maga üzleti 
tevékenységét kiélheti, csak azért, 
mert a magyar fajta talán nem 
olyan üzleties gondolkodású és 
erkölcsi szabályai szigorúbbak, 
mint a zsidóké. (Felkiáltások : Több 
Jarosst a parlamentbe!)

— A Rombach-utca és Dob utca 
nem szabályozhatja a magyar élet 
ütémét.

Ma olyan férfi áll a kormány 
folytatta beszédét Jaross 

Andor aki nem a politikai 
praktika, sakkjátszma érdekében 
indított meg egy programot, hanem 
meggyőződésből, tmert érzi azt, 
hogy mit kell a magyarság érdé 
kében célul kitűzni és megváló 
sítani, Ma az a helyzet, hogy a 
kormány tevékenységét nem az 
ellenzék látja el szükséges dinami­
kával, hanem a népi akarat.

— Ki kell egyenlíteni a magyar 
élet szintjét. Ezt kívánja a haladás 
szelleme. Minél hatékonyabb esz* 
közökkel és minél rövidebb időn 
belöl fel kell emelni a kisemberek 
életszínvonalát. Ezt a munkát ke 
resztény szellemben kell végrehaj 
tani. Egyszerűbb magyar életre 
van szükség. Az, akinek felesle 
gei vannak, gondoljon nélkülöző 
testvéreire is.

— Szociális ország felépítésére 
van szükség. Azt akarjuk, hogy a 
szorgalmas munkás ember is olyan 
megbecsülésben részesüljön, mint 
a tisztviselő. Nem csak a szellemi 
munkának van értéke, hanem a

fizikai munkának is. Egyetlen ér­
tékmérőt ismerünk, mégpedig azt, 
hogy kinek a munkája, szolgálata 
hasznosabb a nemzet szempontjá­
ból.

Ezután a földreformmal foglak 
kozott:

Olyan területen vagyunk, 
ahol a magyarság gondolata egy a 
földdel. Az a célunk, bogy minél 
több kisembernek adjunk otthont. 
Újabb és újabb hajlékokat kell 
teremteni. A magyar életről aíko 
tolt fogalmában, a haza iránti sze­
rétéiben megerősödik az, akinek 
földje van az ország földjéből A 
család az az erő, amelyre építeni 
kell. A jobb jövendőt a gyermek 
szeméből lehet kiolvasni. Vannak 
területek, ahol alig van gyermek. 
A békési családok népesek, erő 
sok, egészségesek. Ezt a békési 
népet meg kell erősíteni. Mi úgy 
ragaszkodunk Magyarországhoz, 
mint a gyermek anyjához és ezért 
a ^ Magyarországért s az ország 
népéért akarunk dolgozni.

Beszéde végén a magyarországi 
szlovákság helyzetével foglalko 
zott. Hangoztatta, hogy a Felvidé­
ken a magyarság a szlováksággal 
sokszor fegyverbarátsággal harcolt 
Prága elnyomó törekvései ellen. 
Meleg szavakkal üdvözölte a bé­
késmegyei szlovákságot, mert tudja, 
hogy ez a nép a magyarsággal 
karöltve, békés munkával, hazafias 
hűséggel, becsületességgel, azonos 
lelkiséget jelent a magyarsággal. 
(Nagy ellenzés)

— Mi megfogadtuk, hogy visz-' 
szavezetjük a felvidéki magyaro­
kat a magyar hazába. Adja a Mín- 
denható, hogy azt a fogadalmat, 
amit itt, Békéscsabán tettünk és 
amely fogadalom nem más, mint

Éljen Jaross! Éljen Jaross!
Rövid beszélgetés Jaross Andor miniszterrel 

a békéscsabai utcán
Valamennyien szerettük volna 

átölelni, amint ott állt a Vígadó 
ban és hozzánk szólott. Néztük őt 
és mögötte ott láttuk mindazokat 

, a testvéreket, akik most térlek 
I vissza hozzánk és ott láttuk azo 

kát is, akik még a mai határokon 
túl melengetik szivükben Nagy- 
magyarország gondolatát. Általa a 
Vág, a Garam, az Ipoly, az Ung 
völgyében és a ruténhegyek tövé' 
ben élő magyarok szóltak hozzánk 
és mi kitártuk lelkünket szava 
előtt, mert Jaross szava azoknak 
a szava, akik húsz évi rabság alatt 
is keményen és bátran álltak őrt a 
magyar élet vártáján.

Csoda e, ha akkor, amikor vége 
volt a gyűlésnek és Jaross Andor 
az utcára lépett, a tízezrek leiké 
bői szeretetteljes, boldog ujjon 
gással tört fel a kiáltás : Éljen Ja 
ross ! Éljen Jaross !

A nép mint megáradt hatalmas 
folyó hömpölygőit az utcán. Ifjak 
és idős, ezüstös hajú férfiak siet­
tek nyomába, hogy ott legyenek 
mellette s láthassák azt a férfiúr, 
akinek nagyrésze van abban, hogy 
egymillió testvérünk visszatértje 
tett, visszatért hozzánk.

Mámoros lelkesedés zúgott vé­
gig az Andrássy- úton, a Szent 
István téren, a Széchenyi-úton és 
a dzemián- soron, amerre Jaross 
Andor haladt.

Jaross Andor miniszter ott ment 
az utcán és mosolyogva, örömmel 
nézte ezt a lelkesedést, hallgatta 
a zúgó éljent, mely Jaross éljen

zésén felül azt is jelentette, hogy 
Békéscsaba népe egy emberként 
áll azok mögé, akik az új és nagy 
Magyarországért vették kezükbe 
a zászlót.

— Miniszter úr — szólítottuk 
meg — szíveskedjék nyilatkozni 
miként érte a békéscsabai fogad­
tatás, mit üzen Békéscsaba népé­
nek ?

Az úttesten ezrek és ezrek kö­
vették Jaross Andort, szűnni nem 
akaróan zúgott az eljen s a mi­
niszter a következőket válaszolta 
kérdésünkre :

— Végtelen nagy örömmel tölt 
el az a szeretetteljes, meleg fo­
gadtatás, melyben Békéscsabán 
részesültem, mert úgy érzem, hogy 
ez a szeretet mindnyájunknak szól, 
akik most tértünk vissza az anya­
országba. Úgy látom, Békéscsaba 
népe kész követni azt a zászlót, 
melyet azért bontottunk ki, hogv 
új, szebb és boldogabb magvar 
életet teremtsünk ezen a földön. 
Biztos vagyok benne, ha az or 
szág népe mögénk áll és követ 
bennünket az úton, akkor valóra 
váltjuk a legszebb magyar álmo­
kat is.

Tizenkét-tizenhárom éves fiú fu­
tott egészen Jaross miniszter mel­
le. Megállt a miniszter előtt, kezét 
diáksapkájához emelte és úgy ki" 
áltotta: Éljen Jaross Andor. A 
tömeg újra meg újra átvette a ki1 
álíást és zúgott, viharzott az éljen 
tovább: Éljen Jaross !

Szabó Ferenc.

Napirendre került
a horvát kérdés

Hóma. február (j. ismev v; - i —*ivt napirendre került. A bor-
íimos/látúf ^ il.°SSf:au,kfalkozik J válók újra erőteljesen követelik at 
JuKos/ld\id helyzetevei, különös- j autonómiát. Ha Belgrad ezt mc<>-
V hi»'!ym|a °Tl kérdéssel, j adja. akkor Jugoszlávia szilárd ala- 

- * P azt n ja. hogy a horvat kérdés 1 pon indulhat el az újjászületés felé.

Hétfőn, kedden 5, 7, 9 órakor:

mié,
a hegyekben 
nagyszerű!

Sláger vígjáték.

STAN és PAN
Naponta az első előadás zóna! Telefon 91. Csaba Mozgó
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Díszes üanepség fetrclÉbu 
igniezle le a kwaiayzí aiellslt 

a Kaszleé Egyesület
0r Rell Lajos tanügyi főtanácsos 

tartotta az ünnepi beszédeI

Mint ismeretes, a Békéscsabai 
Kaszinó Egyesület elnöksége el 
határozta, hogy megfesteti vitéz 
nagybányai Horthy Miklós kor 
niányzó arcképét. Az arckép meg' 
festésével Gyoroki Pál békéscsa 
hal származású festőművészt bíz­
ták meg. A hírneves festőművész 
a legnagyobb precizitással, igazi 
művészi rátermettséggel készítette 
el a kormányzó arcképét.

A gyönyörű kép leleplezése va~ 
sárnap este 7 órakor történt meg 
a Kaszinó nagytermében, ünnepé­
lyes díszközgyűlés keretében. A 
díszközgyűlésen a Kaszinó nagy­
számú tagjain kívül népes kül 
döltséggel képviseltette magát a 
helyben állomásozó honvédtiszti­
kar is

A díszközgyűlést dr Réti Lajos 
m. kir. tanügyi főtanácsos, a Ka­
szinó elnöke nyitotta meg a meg= 
jelentek üdvözlésével. Külön üd­
vözölte Oigyay Karoly ezredes 
dandárparancsnokot és Legeza 
János ezredes ezredparancsnokot.

Ezut -.n dr Rell Lajos elnök tin 
népi beszede közben lehullott a 
lepel a nagyterem falán elhelye­
zett arcképről. Dr Rell Lajos el 
nők ékes szavakkal méltatta a 
kormányzó felbecsülhetetlen ér­
tékű nemzetepnő munkáját A be­
szedet többszőr szakította félbe 
lelkes éljenzés es taps. A beszéd 
után a jelenvoltak hosszasan ün­
nepelték a kormányzót.

Dr Reii Lajos indítványára ki­
mondta a díszközgyűlés, hogy az 
archépieleplezés ünnepélye alkal- 
maDói hódoló táviratot küld a 
kormányzónak.

Az elnök zárószavai után bam 
kett volt, melyen az első pohár3 
köszöntőt dr Rell Lajos tanügyi 
főtanácsos mondta.

Gyoroki Pál szép művészi alko 
tása igen sok megérdemelt dicsé 
retet kapott. Mint értesülünk, a 
békéscsabai származású kiváló 
művész Léva városnak és Zemplén 
varmegyének is megfestette a kor 
mányzó arcképét es most Kassa 
kérte fel, hogy készítse el szá­
mára a Fő méltóságú Ür portréját. 
A felvidéki városok a békéscsa 
bal Kaszinó Egylet számára festett 
íépet ugyanis olyan tökéletesnek, 
szépnek találták, hogy nyomban 
megkérték Gyoroki Pált, készítse 
ei szamukra is a képét, Gyoroki 
?al sikereinek őszintén Örülünk és 
aisszük, hogy ennek a nagytehet 
ségű művésznek művészi pályája 
meg magasabbra ivei.
'“MtiniiiiumtMMUMmniMMH

Bomba robbant
több angol gyárban

London, február G. Coventry vá­
ros öl gyárában bomba robbant. 
Londonban több áruházban bom­
bái talállak. Egy épületben a haz­
autalás alkalmával n agy mennyiségű 
bombára akadlak.

A magyar követ elhagyta
Moszkvát

A Magyar Távirati Iroda jelenti jai elhagyták a szovjetorosz tová- 
Moszkvából. hogy Anno ti Jungert rost. A magyar követ búcsúz tatá- 
Mihály moszkvai magyar követ és sara a diplomáciai testület meg­
csal ád ja, valamint a követség tag- jelent a pályaudvaron.

ÖRÖM
AZ EMBER ÉLETE.
HA RENDES AZ

1 . :
AZ INVWE BIZTOS 

.OLCSÓ HASHAJTÓ

Megalakult
au új jugoszláv kormány

Helgrád. február 6. j ni szféra pedig Cincár Marko vies 
Cvetkovits dezignáll miniszterei- Sándor. Az új jugoszláv kormány- 

nők hétfőre virradó éjjel mega la- mák 18 tagja van. ebből 12 szerb.
kitolta az új jugoszláv kormányt, 
melynek miniszterelnöke és belügy­
minisztere Cvetkovits, kül ügy mi­

ll orvát, o bős-nyák mohamedán 
2 szlovén.

A jövő héten tárgyalja a képviselőház
a zsidójavaslatot

Megindult
a választási propaganda 

Kárpátalján
H uszt, február G.

Kárpátalján megindult a vá­
lasztási propaganda. Az egységes 
ukrán listán induló jelöllek közül 
harminckét ben tartottak tegnap 
programbeszédei, 52 gyűlésen. Mint 
ismeretes, a csehek és németek is 
az ukrán listán indulnak, a magyar 
listát pedig elutasította az ukrán 
kormány. Vol ősi tick a demarká­
ciós vonal közelében fekvő helye­
ken gvűléslilalmal rendellek el.

Budapest, február G.
A képviselőház egyesített bizott­

sága hétfőn délután folytatta a zsi­
dó javaslat tárgyalását. Beavatott

bizottsághelyen úgy hiszik, hogy

ezen a bélen végez munkájával. 
Ebben az -esetben a jövő héten, va­
lószín illeg 11-én összeül a kép vi­
selőhöz is. hogy letárgyalja a ja­
vas! alól.

Farsang

loli kellő gondol a szalonna keze­
lésére.

A városi kihágás! bíróság most 
hozod ítéletiéi ebben az ügyben s 
Farkas Antalt közegészségügyi ki­
hágás miad háromszáz pengő pénz­
büntetésre ítélte, egyben úgy dön­
tői 1. hogy a 15 méter mázsa szalon­
nál Farkas addig nem adhatja ei. 
míg erre engedélyi nem kap.

o*• h#«»•«-*tto• v (.■**♦«'1 »-fi.é-t-r-í •>-#vit-it*■»f v*• >-* vt, v * -> V» vr<»<;■ v«» ví-«.

Háromszáz pengő pénz­
büntetésre ítélték Farkas Antal 

szalonna-nagykereskedőt 
közegészségügyi kihágás miatt
Megírtuk annakidején, hogy Far­

kas Antal békéscsabai zsidó sza­
lonna-nagykereskedő ellem egyik üz­
letfele feljelentést led azért, meri a 
Farkastól vásárolt szalonna pisz­
kos volt. nem felelt meg a k öz egész- 
s ég ügy i ki vá 11 al m aknák.

A hatóság a feljelentés után ki­
száll! Farkas Antalnak a Közrak­
tárban levő raktárába, ahol megál­
lapította, hogy Farkas nem fordí-

Feltétel nélküli meghódolást 
követel Franco 

a köztársasági kormánytól
Teljesen felbomlott a catalán hadsereg

Páris, február 6.
A Havas-iroda jelentése szerint 

a Xegrin-kormány a közeli napok- 
Cartagénába. Valenciába, vagy Mun­
ciába leszi át székhelyét.

Saragossa, február 6.
A katalán hadsereg teljesen fel­

bomlód. A katonák Franciaország­
ba és Madrid felé menekülnek.

Páris, február G.
A köztársaságiak külügyminisz- 

í tere az angol és a francia követ- 
! tel arról tárgyalt, miként köthetne 

békéi a Xegrin-kormány Francoék­
ka I.

Páris, február G.
. x X'egri n-korm á ny hé ke aj ánlafot 

teli b ráncon a k. Az aj ánla/i ot Franco 
elutasította. Franco fel lé Lel nélküli 

I teljes meghódolást követel.

Szombaton és vasárnap több bál 
és teaest volt Békéscsabán, melye­
ken többszázan vettek részt.

A Vigadóban szombaton este az 
Erdélyi Férfiak Békéscsabai Cso­
portja tarlóba táncmulatságát. 
Szebbnél-szjebb nótákat húzott a ci­
gány. Kitűnően szórakoztak a je­
len vol lak. Különösen szépek voltaik 
azok a régi-régi hallgatók, melyeik 
többek szemébe könnyeket csaltak.

Az Iparosszékházban a hagyomá­
nyos ipartestületi bálát rendezték 
meg szombaton. A gyönyörűen fel­
díszíted nagyteremben annyian vol­
tak, hogy alig lehetett mozogni. Vi­
dám hangulat uralkodót! itt. min­
denki pompásan mulatott. A terem 
csodás feldíszítése Kedves! And rá-, 
hozzáértését, ügyességét dicséri.

A Békéscsabai Nyugdíjasok Tár­
sadalmi Egyesülete szombaton est.' 
a Resicza-féle vendéglőben nagy ál­
arcos bálái terlolh mely minden !o- 
kinlelben kitűnően sikerült.

A népegyleti bál is szombat n 
volt. Igen sokan járták a csárdás., 
táncolták a keringő! a népegyl.g 
székházában.

A Kisgazdaszékliázban a Rokka 
munkásai és munkásnői tartották 
táncmulatságukat, mely jó hangu­
latban a kora hajnali órákig tartott.

A Református Xhegyietek vasár­
nap láncos-teát rendeztek az Ipa­
rosszékházban. Mint mindig, most 
is családias, bensőséges hangulat 
uralkodott (i táncos-teán. A ki­
tűnő Fáért, a finom süteményekért 
a háziasszonyokat illeti elismerés.

Az Erzséhéthelyi Fv. Leányegy - 
sülét a Jobb mint otthon ven­
déglőbe szól Holla Erzsébet hely fia­
talságát. A lánccal egybekötött tea­
esten vidáman szórakoztak a jelen- 
voltak.

»A ROLLO «
PSImsamház Telefos 239.

Elrendelték a regtönbiráskodást

lozgo

Idófúnás
A békéscsabai meteorok giai megfigyelő állo­

más jelentése február 6-án délbe«* i
Hőminimum —3 1 C A főid felsris*» —3 8 
dőmaximum. +4 5 C‘ Légnyomás 77 i 5 mm. 

Csapadék : 0 0 mm
Várható időjárás a következő 24 

órára: Mérsékelt szél, az ország 
keleti felében felhős idő, néhány 
helyen eső. nyugaton éjjel és dél- 
e*öü köd, a hőmérséklet alig vál­
tozik.

A hivatalos lap vasárnapi száma 
az igazságügy miniszter rendeletéi 
közli a rögtön bíráskodás bevezetése 
tárgyában. A bel ügy- és honvédelmi 
miniszterrel -egye tér lésben hozol 1 
renddel az ország egész területére 
kiterjeszti a slaláriális bíráskodást 
lőfegyver, robbanószer, vagy robba­
nóanyag. bomba, kézigránát, vagy 
pokolgép használata vagy használa­
tának megkísérlése esetén, ugyan­
csak a hatóságok büntetőjogi védel­
méről szóló 1911 évi 40. te. ren­
delkezéseibe ütköző csoportosulás

útján vagy felfegyverkezve elköve­
tőd bűnt címkén, kívül a magánosok! 
ellem erőszakra a büntető törvény- 
könyv 175. és 176. paragrafusai alap­
ján való büntetését elrendelik. A 
röglön bíráskodás hatálya a lenese­
ken kívül a részeseikre is kéterjed.

Hétfőn: Gellérthegyi kaland. 
Kedden: Hajnali vendég.
Szerdán: Angyalt vettem felsé­

gül. Ketten egy jeggyel.

Hétfő, kedd, szerda 
Magyar film:

Gyimesi
vadvirág
Előadások kezdete hétköznap 5, 7 és 9. 

Tanárnap 3, 5, 7, én 9 frakor. 
Naponta az első előadás zóna

— Kedden lesz a MOVE-zenekar 
próbája. A MOVE-zenekar f. hó 
7-én, kedden -este 8 órakor, a Viga­
dóban próbát tart. A zenekar tag­
jainak pontos megjelenését kérik.

r
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HÍREK
* Halálozás. Batizy Ferenc nyug. 

jegyző folyó hó 6-án reggel Bóra­
kor Urszinyi Dezsőné-u Ica 2 szám 
alaíl elhunyt. Temetése f. hó 7-én 
délután 3 órakor lesz a reformá­
tus templomból.
11— A Szociális Missziótársulat 
értekezlete. A békéscsabai Szó 
ciális Missziótársulat folyó hó 7 én, 
kedden délután 4 órakor saját 
székházában értekezletet tart, mely 
re ezúton hívja meg tagjait,

— Beverték a fej ft. Heves szóvál­
tás játszódott le vasárnap este 7 óra 
tájban Békéscsabán, a Werbőczv- 
uteában, Pribojszky János 23 éves 
békéscsabai napszámos szólalkozott 
össze egyik ismerősével valami je­
lentéktelen ügy miatt. A heves szó­
váltást te idegesség követte, amely­
nek során Pribojszkyl egy kemény 
tárggyal úgy fej bevágta barátja, 
hogy a napszámost elöntötte a vér. 
A fiatalember erősen vérző sebével 
a mentőállomásra ment, ahol első­
segélyben részesítették. A botrá­
nyos verekedés ügyében a vizsgá­
lat megindult.

Az Evangélikus N©egyesület
február 7-én, kedden délután 4 óra­
kor közgyűlést előkészítő választ- j 
mányi gyűlést tart. A tagok teljes 
számban való megjelenését kéri az 
Elnökség.

Halhatatlan clival. Gulácsy 
Irén, a történelmi regények nagy­
mestere adatokban gazdag, előkelő 
humorú tanulmányt írt a tizennyol­
cadik század divat újdonságairól. A 
tanulmányi az Uj Idők legújabb 
száma közli. Csathó Kálmán és 
Zsigray Jut iámra máris nagy sikert 
aratott regényeinek folytatásai mel­
lett kiemeljük még a lap gazdag 
szépirodalmi tartalmából \\Iárai 
Sándor egyéni hangú, drámai ha­
tású elbeszélését, Berényi János és 
lerescsényi György finom írásait. 
Ceruzajegyzetek, a közhasznú rova­
tok, fényképek, rajzok gazdagítják 
az Ej Idők mai számát, amelynek 
kiadóhivatala (Budapest, VE, And- 
rássy-út 16) bárkinek szívesen küld 
díjtalan mutatványszámot. Az Uj 
Idők előfizetési díja negyedévre 6 
pengő 40 fillér, egyes szám ára 50 
fillér.

* Elrontott gyomornál és az ez­
zel összefüggő bélzavarok, felfúvó­
dás, émelygés, homlokfájás, láz, há­
nyás, hasmenés, vogy székszorulás 
eseteiben már egy pohár természe­
tes »Ferenc József« keserű víz is igen 
tisztítja ki az emésztés útjait Kér- 
gjorsan, biztosan és kellemesen 
dezze meg orvosát.

— A »Hajna« tűrni ér csap at elő­
adása. A községi polgári leányiskola ’ 
H-lajna tündércsapata vasárnap í 
délután igen jól sikerült műsoros 
előadást rendezett, melyen »'televí­
ziós közvetítést« adott a világ min­
den Iájáról. A jelenvolt közönség 
sokat tapsolt az ügyes szereplők- í 
nek.

— A Kereskedelmi Csarnok fű­
szerszakosztálya február 11-én este 
9 órai kezdettel, a Kereskedelmi 
Csarnok összes termeiben tánccal 
egybekötött teaestet rendez. A ze­
nét Orosz Jancsi tangóharmonikás 
és Vitéz Jóska teljes cigányzenekara 
szolgáltatja. Teajegy 1.50 pengő. Es­
télyi ruhák mellőzését kérik. Meg­
hívók igényelhetők dr Gyöngyösi 
János papirüzletében, Andrássy-út.

— He eladó tárgya vau, 
yppt, cserélni akar valamit, hír.

a »Körösvidék* caütörtöB 
•Lim-íotn* rovatába^.

* A mai izgalmas élei küzdel­
meiben kifáradt egyének, akik csak­
nem kivétel nélkül már idültté vált 
székrekedésben és ennek következ­
tében mindenféle emésztési nehéz­
ségben szenvednek, igyanak regge­
lenként éhgyomorra egy-egy kis 
pohár természetes »Ferenc József« 
keserűvizet, mert ez az ideális has­
hajtó összes jellemző tulajdonsá­
gát egyesíti magában. Kérdezze 
meg orvosát.

— A Délmagyarországi Baromfi-,
Galamb- és Házinyúlfceny észtők
Egyesülete helyiségében (a CsAK- 
klubházban) minden szerdán este 
fél 7 órától értekezletet larí. Min- 

I den érdeklődői szívesen látnak.
\ Szaktanáccsal mindenkin-ék kész­

séggel szolgál a vezetőség.
j — A HONSz hírei. A HONSz bé- 
; késcsabai csoportja pályázatot hir- 
I det a sétánypadok újrafeslésére, va- 

lamánt ezévi kezelésére. A keze­
lésre csak a HONSz tagjai pályáz­
hatnak. Feltételek a HONSz irodá­
jában tudhatok meg a hivatalos 
órák alatt.

— Ezen a héten a Réthy és dr 
Südy gyógyszertár íarl éjjeli szol­
gálatot.

Patafey József vendég­
játéka ünneppé avatta

a Városi Színház 
vasárnapi előadását

Nagy ünnepe volt vasárnap este 
a békéscsabai Városi Színháznak.
Pa laky József, a Nemzeti Színház 
művésze szerepelt Békéscsabán, aki
Szigligeti Ede »Csikós című nép- 1VW^M L. v .
szmmuvenek Marci csikós szerepéi békéscsabai városi választmánya el- 

a \i o la. határozta Békéscsaba területére
Az előadás előtt dr Banner Be- nézve a vérátömlesztés megszervez

nedek szeretetteljes, meleg szavak­
kal üdvözölte Palaky Józsefet, aki 
színművészeti pályájának negyven 
éves halárához ért és most ünne­
pelte nemzeti színházi tagságának 
negyedszázados j ubiten má t.

Banner Benedek dr a város és 
a szín ügyi bizottság nevében be bér­
koszorút nyújtott át Pataky József­
nek. A kiváló művész 'keresetlen, 
szívből jövő hangon mondott kö­
szönetéi a meleg szavakért. A kö­
zönség melegen ürme pelle Pataky 
Józsefet.

Ezután felgördült a függöny és 
megkezdőd ölt az előadás, mely fe­
lejt helel len marad mindazok szá­
mára, akik végiggyönyörködték a 
Csikós «-t.
Pataky József a legtökéletesebb 

szi njáí szómű vészeket kell ette életre 
az öreg Marci csikós alakját. El­
kopott és üresen kongó lenne min­
den szó. mellyel élményt jelentő 
játékát dicsérni akarnánk. Minden 
szavát, mozdulatát a közönség me­
leg tapsa, viharos tetszésnyilvání­
tása kísérte. Tiszta művészeié,erő­
teljes, markáns játéka például szol­
gálhat minden színész számára. Já­
tékával magávalrajgadta a lobbi 
szereplőket is. különösen Károlyi 
Jánost, Tompát és Vértes Nellyt, 
akik ezen az estén méltók voltak j 
Pataky Józsefhez, a Városi Szín- : 
ház ünnepéihez.

Jelentkezzenek 
a vérté dók ! j

A Magyar Vörös-Kereszt Egylet

lépés a vértadók nyilván tartási
vétele.

Miéi I is a helyi választmány m 
kéri mindazokat, akik vérálömlcsz' 
tés céljaira hajlandók vérüket ren­
delkezésre bocsátani, hogv elő'eay" 
zésbe vétel és az el őír f klinikai' 
stb. orvosi vizsgálatok megejlésévé! 
gélt f. hó 28-ig bezárólag 'hétköziig 
pokon délelőtt 9 1 óra között a 
városházán, a m. kir. tisztiorvosi 
hivatalban jelentkezzenek. \ f,|v,\ 
le! csak korlátolt számban lórié]ük 
és csak február végéig.

A vértadóknak teljesen egészsé­
geseknek ’kell lenniük. Csak 18 
év közölliek ("kiskorúak szülőibe 
le Egyezéssel jöhetnek tekintetbe 
éspedig elsősorban nők. azután p! 
szerelt egészségügyi katonák és har­
madsorban mások.

A vériadás önkéntes felajánlás út­
ján történhet díjazás nélkül, vagy 
díjazással. Utóbbi esetben 100 ccm- 
ként 10 pengői kap a vértadó, ösz- 
szesen ős egyszerre azonban legfel- 
feljebb 40 pengőt és évente legfel­
jebb 5 ízben.

A vérátömlesztésnél csakis salát 
csoportbeli jöhet lekinielbe. A vért­
adók i.e\ét a Magyar \ öros-Kereszt 
Egylet hivatalos * lapja közli és 
többszörös vérátadás esetén legfel­
sőbb kitiintelesre is fel terjeszd ?tnek
t, v-vt^« v v

Uádio

Kincset talál,
ha

a Január 29-töl 
február 12-ig tárté téli

leltári vásár
alkalmával

óócipöt, 
jf gumicsizmái

fehérneműt 
és divatárut

cipői

mélyen leszállított áron

K őrös vidék­
boltban !

A rádió keddi műsora:
6.45: Torna. 7: Hírek Hangle­

mezek. Utána: Étrend. 10: Hírek. 
10.20 és 10.45: Felolvasások. 12: 
Déli harangszó. Himnusz. 12.10: 
Országos Postás Zenekar. 1.30: Bácz 
Béla és cigányzenekara. 4.10: Asz- 
vSzonx ok tanácsadója. ,>.10; Az ung­
vári »Verchovina férfikar .hang­
versenyének közvetítése légvárról. 
5.40: Hogyan old oltani meg csa­
ládom I egoi la lm át? \ incze János 
előadása. 6: A rádié) szalonzene- 
kara. 6.30: Gróf Eszlerházv János 
felhívása a szlovákiai Magyar-báé 
za_E ügyében. 6.o0: Fán elemezek. 
7.50: ITauIus-vígjáték bemutató Ró­
mában. A kísértet. 9.40: Hírek. 
10: Lovászi Ferenc cigányzenekara 
muzsikál. 11: Operaházi zenekar.

Budapest IP: 5.40: A rádió sza­
lonzenekara. 6: Mezőgazdasági fél­
óra. 7: Francia nyelvoktatás. 7.30: 
Felolvasás. 8: Hírek. 8.20: Hang­
lemezek.
' -u. <-.->» á* ^ 4« * -e * ♦- <y-»-pv

loan «sete
■/sietai Dollár 340 10—34440, angol lesi 

595—1645; cseh koron* 7’50—íO'OO,disáí 
6-00—7.50, francia frank 895-0 15, les 
2 40—3 45, hollandi forint 183 25—185 25,, 
ivijei frank 76 85 -77 75, leve 3 00-3'dC.

CNbmiaárak; 77 ks? tv oaxa 20*25- 
20*35, 80 kg ív buta 20*75-20 85, teagsff 
1385—1305. foxF 1390—14C0, tskar-ín*- 
korpa 12 75--12‘85 nötézpz 21*00 - 2200. 
árpa ío*( 0—16 30, zab »9 15- 19 35 penge 

**'6S-eflű?Arosf sertés vásár; Árak: tírH 
9?a jVQ3 7*~78, *özép 88—91, KCh#s

APRÓHIRDETÉSEK

Ktodja és nyomtatja a Körösvidék rt

ünfe/ételceí délután 2 óráig 
vess tel a kiadóhivatal.

Eladó Hofherr Schrantz gőz magániáró
garnitúra kazán 4 HP 6 légkörős c«éplő, 
1 ooo mm dobgolyós, kitűnő állapotban Szabó 
bajos Doboz, 6.5
------- -———— m ____ _
!.*39- ói képea kalendárium
fillérért kapható a Körősvidék boltban.

Kegy középiskolát végzett fiút tanulónak 
felvesz Mokos fűszer kereskedő.

5000 darab vályogténidt vennék. 
Üstén bergn. 1.

Felelős nyomdavezető: Szűcs Isfvéo»


